
Váróczi Erzsébet ládája 1793-ból 217 

2. kép. A ládatető belső festése a névvel és az évszámmal, restaurálás után. Kocsis Gyula felvétele 

3. kép. A láda visszaállított 18. századi állapota restaurálás után. Kocsis Gyula felvétele 
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oldalán kovácsoltvas fül van. A ládatető belsején pedig fehér alapon sötétkék színnel 
festett, középről induló szimmetrikus indadísz, fölötte sárgával festett név és datálás (2. 
kép). A láda belsejében az egyik oldalon ládafia van, titkos fiókkal. 

2. A tárgy 1960-ban került a múzeumba, leltári száma: 60.1.1. A szűkszavú leltári 
adatok sajnos nem szólnak arról, hogy a jó állapotban megőrzött kelengyésláda átfestett 
állapotban a lakóház melyik helyiségét díszítette. A tárgy 20. századi szecessziós átfestése 
azt bizonyítja, hogy Cegléden is divat volt magyaros stílusúnak érzett és tartott 
bútordarabokkal díszíteni a lakásokat. Több ceglédi lakóházban megtalálhatók az 
Iparművészeti Múzeum kiállításain látott, majd e tárgyak mintájára a ceglédi asszonyok 
által elkészített ágyterítők, párnák és drapériák. A ceglédiek tetszését az erdélyi kézimunkák 
nyerték meg4. 

Az ízlés formálásában nagy szerepük volt a ceglédi polgári leányiskola kézimunka 
tanárainak. A MANSZ helyi csoportjának kézimunka tanfolyamain is sokan elsajátították 
a különböző technikákat. 

A matyó hímzés, a kalotaszegi írásos kézimunka, de a vert csipke készítése is széles 
körben általánossá vált. Erről nemcsak a református templom számára készített különféle 
textíliák, hanem a saját lakást díszítő kézimunkák is tanúskodnak. 

3. A tárgy történetének kutatásához a kiindulópontot a Váróczi családnév jelentette. 
Cegléden ma is több ilyen nevű család él, akik református vallásúak, ezért kezdtem a 
munkát a református anyakönyvek vizsgálatival (NAGY VARGA 1987. 99-121; KOCSIS 
1987. 143-185). 

A házasulok anyakönyvének 3. kötetében találtam meg a bejegyzést: 1793. október 
30-án Orosz Péter feleségül vette Váróczi István leányát Erzsébetet. Most már egyszerűnek 
tűnt a dolog. A Pest Megyei Levéltár nagykőrösi osztályán őrzött városi levéltárban 
megnéztem a vagyonösszeírásokat (Conscriptio facultatuum) 1790-98 között (PML nko. 
V.4.a. Cegléd mezőváros tanácsának iratai). A mintegy 1 500 háztartást fesoroló, évente 
készült jegyzékekben számos Orosz és Váróczi nevű személyt találtam, azonban sem az 
apa, sem a férj neve nem szerepelt a háztartásfők között. Ez azt jelentette, mindkét személy 
többcsaládos, többgenerációs háztartásban - a néprajzi irodalomban nagycsaládnak 
nevezett keretben — élt ebben az időszakban. További anyakönyvi kutatást kellett végeznem 
ahhoz, hogy be tudjam határolni a mezővárosi társadalomnak azt a rétegét, amelybe 
tartoztak. Ez lényegében azt jelentette, hogy rekonstruálnom kellett mindkét család 18. 
századi leszármazásrendjét (Melléklet). 

4 A szőkehalmi kúria tulajdonosa, Hartyányi Zoltán földbirtokos és családja az 1920-as években eredeti 
magyar népi bútorokat gyűjtött. - Balogh Miklósné - a Békéscsabára áttelepített komáromi asztalosmester 
özvegye - közlése szerint férje Balogh Miklós (sz.: 1896) 1910-ben egy magyaros eldszobabútort készített. 
Nagy, téglalap alakú asztalt 4 székkel és 2 karszékkel. Ez utóbbit az adatközlő „fotelnek" nevezte. Az asztal 
lábán szív alakú kivágások voltak és világoskékre festette, azután festette rá a tulipánokat. 

* Kósik Karolin ceglédi virágkertész a lakószobájában lévő magyaros hímzéseket a húgával együtt 
készítette. Vég Sándor Lászlóné és Józsa Julianna is sok család számára készített kézimunkát az 1930-as évektől. 
„Csipkeverés Cegléden" c. kiállítás a múzeumban (CKMA 2228-84). Egyházművészeti kiállítás a Nagytemplomi 
Református Egyházközségnél (CKMA 2500-86). 
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A ceglédi reformátusok anyakönyvei közül a házassági anyakönyvek 1726-tól, a 
kereszteltek anyakönyve 1723-tól, a halotti anyakönyvek pedig 1758-tól vannak meg. A 
korszak anyakönyvezési sajátosságai miatt mindhárom anyakönyv bejegyzéseit át kellett 
néznem egészen 1820-ig. Ugyanis a kereszteltek anyakönyve 1760-ig csak azt közli, 
hogy X.Y. apának fia vagy lánya született. 1760 után már a gyermek keresztnevét is 
beírták, de az anya nevét még ekkor sem jegyezték fel. Ebben az időszakban igen kevés 
keresztnév volt használatban, így előfordult az is, hogy Váróczi Péter nevére egy naptári 
esztendőben három különböző időpontban is anyakönyveztek gyermeket, ami termé­
szetesen csak akkor lehetséges, ha több Váróczi Péter élt ekkor a városban. 

A házassági anyakönyvek viszont nem tartalmazták sem a vőlegény apjának a nevét, 
sem a házasulok életkorát. (Csak a vőlegény, illetve a menyasszony és apja nevét jegyezték 
fel.) így az elhunytak nevét, életkorát, sok esetben házastársának nevét is tartalmazó 
halotti anyakönyvekből - a másik kettő adatainak segítségével - kellett megkísérelni 
egy-egy személy életpályájának rekonstruálását. A sok nehézséggel járó kutatás azonban 
olyan hasznos információkhoz juttatott, amelyeket más úton nem szerezhettem meg. 

A családrekonstitució eredményeként végül kirajzolódott előttem a 18. századi 
mezővárosi társadalom két tehetős jobbágyfamíliája. Először a Váróczi családot mutatom 
be, mert Erzsébet apja Váróczi István lehetett a láda megrendelője, az ő ízlését, törekvéseit 
reprezentálja a tárgy. 

A Váróczi család 1723 óta megtalálható az anyakönyvekben. Váróczi András -
Erzsébet nagyapja - a város legvagyonosabb polgárai közé tartozott. Többször viselt 
másodbírói tisztséget, valamint Erzsébet házasságkötése előtti években főbíró is volt. A 
társadalmi elismertsége is megvolt tehát a családnak. Az ő nevét találtam meg a 
vagyonösszeírásokban - 12 igásökre, 19 egyéb szarvasmarhája, 6 lova, 90 juha volt, 
másfél jobbágytelket, azaz kb 140 holdat művelt. Ezeken kívül szárazmalma, jelentős 
nagyságú szőlője és pálinkafőző üstje is volt. 

Váróczi András 1740-ben házasodott, és 1800-ban bekövetkezett haláláig nemcsak 
a városnak volt vezető személyisége, hanem többgenerációs családjának gazdaságát is ő 
irányította. 1793-ban - Erzsébet házaságkötésének évében - két házas fiával, özvegy 
menyével és hét unokájával élt közös háztartásban. Unokái egyike volt Erzsébet. A család 
tekintélyét - az eddigieken kívül - jelzi az is, hogy unokáinak keresztszülei szintén a 
város vezető, nemegyszer bíróságot viselt családjaiból kerültek ki, mint pl. Geszteli János. 

Váróczi András egyik fia értelmiségi pályára ment, a Nagykun kerülethez tartozó 
Kisújszálláson lett jegyző. Erzsébet húgát Juditot pedig a városban élő kevés armalista 
nemesi család egyik tagja, Szoboszlai Mihály vette el. A vagyon mellett a tekintélyt is 
örökölte Erzsébet apja, Váróczi István, ugyanis az 1810-es években a városi tanács esküdt 
tagja volt. 

Erzsébet férje Orosz Péter ugyanehhez a társadalmi réteghez tartozott. Az ő apja Orosz 
István - 1793-ban másodbíró - szintén tekintélyes vagyonnal rendelkezett. 10 jármos ökre, 
7-8 egyéb marhája, 7 lova, 50 juha volt, 116 hold földjének és 10 kapás szőlejének termését 
takaríthatta be. Feltehetőleg Orosz István is nagycsaládban élt házas fiaival, így az 
Erzsébetet feleségül vevő Péterrel is, de a városban élő nagyszámú Orosz család és hiányos 
anyakönyvi bejegyzések miatt ezt nem tudtam teljes biztonsággal rekonstruálni. 
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Orosz Péterné Váróczi Erzsébet 90 éves korában, 1866. október 25-én halt meg, 
dédunokájának Orosz Istvánnak házában. 

Egy másik iratcsoport, a végrendeletek segítségével (PML nko V.l.j.) Orosz István 
emberi magatartását is megismerhetjük. Anyósa, özvegy Vágó Péterné - aki szintén 
bírófeleség volt - , 1796-ban kelt végrendeletében a következőképp emlékezett meg róla: 
„Nem csak hogy mellettünk szekerével, jószágával mind maga, mind cselédje eleget 
fáradozott, hanem még földünk nem volt szekérrel hozta a búzát és árpát házamhoz. Amit 
adtam, azt kétszeresen visszafizetni iparkodott, egyszóval mind gazdaságom gyarapításában 
és magatartásában nem csak mindenkor hív és szorgalmas gondviselőm volt Orosz István 
vőm, hanem minden szükségem pótlását tette és azt tenni el nem mulasztotta... Többnyire 
néki tulajdoníthatom az malomnak kétszerre újonnan lett felállítását is, mivel fáját, födelét 
jószágain hordatta." 

Orosz Péter is megbecsülte édesanyját (ebben bizonyára társa volt felesége), amint ez 
egy másik végrendeletből kiderül. Öreg Orosz Istvánné Vágó Sára 1822-ben kelt végren­
deletében azt íratta, hogy: „Tekintvén Péter fiamnak számos esztendők olta, de kiváltképpen 
azon két esztendők elforgása alatt, amelyben szüntelen az öregség és a nyavalyák terhe miatt 
ágyban sínlődő beteg voltam, erántam megmutatott, és eléggé dicsérni nem lehető fiúi forró 
szeretetét és hűséges dajkaságát, az egyik szőlőmet neki hagyom..." 

4. Összefoglalás 
a.) Váróczi Erzsébet kelengyésládájának készítési helyét nem sikerült meghatározni. 

4. kép. Az abonyi református egyház 1821-es datálású ládája (az eredeti festés lekopott, 
mert a szabad ég alatt tárolták). Nagy Varga Vera felvétele 



Váróczi Erzsébet ládája 1793-ból 221 

5. kép. Bikszegi Judit 1799-es ládája. Néprajzi Múzeum Itsz: 68.155.7. 

Hasonló megfogalmazású díszítménnyel két jóval később készült példányt említhetünk, 
amelyek talán ugyanabban a műhelyben készültek. Az egyik az abonyi református egyház 
1821-es ládája, amelynek előlapján található jóval szerényebb kivitelű faragott keretezés 
(4. kép). A másik egy jászsági láda, amely 1829-es datálású. Ennél szintén a belső 
tetőfedélen, fekete inda díszítéssel keretezett az évszám, előlapján a mezők faragott, rokokó 
keretezése nagyon leegyszerűsödött (BELLON 1987. 372. p. 519. kép). A ceglédi láda 
és a jászsági láda festett évszámának egyes számjegye már sokkal több hasonlóságot 
mutat Ennek alapján nem kizárt, hogy a Váróczi Erzsébet ládáját készítő asztalosmester 
a szomszédos katolikus Jászságban működött. Ceglédnek a Jászsággal - elsősorban a 
jászsági reformátusokkal - élénk gazdasági és kulturális kapcsolatai voltak a 18. század 
végén (NAGY VARGA 1987. 103). 

K. Csilléry Klára a Néprajzi Múzeumban 746 datált bútoron végzett statisztikai 
vizsgálatai során megállapította, hogy a datálás szokása nem volt egyenlő intenzitású a 
magyarlakta területeken. A datált példányok száma az 1780-90-es években határozott 
emelkedést mutatott (K. CSILLÉRY 1985. 187). Szintén az ő kutatásaiból ismert, hogy 
a datált komáromi ládák között az 1799-1821 közötti időszakból a kisnemesi megrendelők 
számára készítetteket faragott dísszel látták el (K. CSILLÉRY 1984. 206). A magyar nép 
bútorai c. munkájában egy 1774-ből származó dunántúli (bölcskei) kisnemesi faragású 
láda kapcsán utalt ennek a tecnikának az előfordulására is a festett technikák mellett (K. 
CSILLÉRY 1972. 29). A dunapataji módos jobbágy, Bikszegi Sámuel lányának, Juditnak 
1799-es ládáját is rokokó faragásos keretezésű mezők díszítik6 (5. kép). A kereteket 
egyformán domború faragással készítettek a bölcskei, a dunapataji és a ceglédi ládán is. 

6 Vö. K. CSILLÉRY 1984. 209. jegyzet. - Néprajzi Múzeum Itsz.: 68.155.7. 6 Vö. K. CSILLÉRY 1984. 209. jegyzet. - Néprajzi Múzeum llsz.: 68.155.7. 
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Mindhárom láda hossza 100 - 110 cm között van. Ez a méret eltér -jóval nagyobb - a 
18. századi limitációkban általánosan említett egy vagy két singes ládamérettől. Mind a 
kelengyésbútor mérete, mind a díszítése a tömegárutól való tudatos eltérésre, a megrendelő 
rangjának jelzésére utal. 

Az iparművészeti kutatásokból ismert, hogy a bútorok datálása és felirattal való 
ellátása Magyarországon is az úri - polgári körökben vált először divattá, a 15-17. 
századtól dokumnetálhatóan. Ennek kései, mindannyiunk által ismert dokumentuma 
Bethlen Kata 1695-ben készült menyasszonyi ládája. Bethlen Kata II. Apafi Mihály erdélyi 
fejedelem felesége lett: a házasságkötés évét, a menyasszony nevének kezdőbetűit és a 
családi címer ábrázolását nemcsak a homloklapra festették fel, hanem a tető belső oldalára 
is, a középpontban elhelyezve (VADÁSZI 1982. 110). Erdélyi szász és felvidéki 
mezővárosokból ismert olyan 17. századi datált bútor, amely már népművészeti alkotásként 
értékelhető. A datálás szokássá vált a birtokos nemesség, a városi és mezővárosi polgárok 
körében is (K. CSILLÉRY 1985. 187). K. Csilléry Klára megfigyelései szerint az évszám 
feltüntetésének gyakorlata túlnyomórészt a gótikus és növényi ornamentikán alapuló 
virágos stílusokhoz kapcsolódott (K. CSILLÉRY 1985. 185). 

A dunaptaji és ceglédi jobbágyleányok ládái arra figyelmeztetnek, hogy további, a 
módos jobbágyok számára készült datált példányok is lappanghatnak a múzeumi 
gyűjteményekben. Tehát a 18. század végén már egyértelműen a mezővárosi jobbágyság 
vezető rétegéhez köthető datált példányok is előfordulnak, egyidőben a kisnemesség 
számára készített datált darabokkal (K. CSILLÉRY 1984. 203-213). 

b.) A ceglédi Váróczi család feje - Váróczi Erzsébet nagyapja, András - a mezővárosi 
társadalom írástudó rétegéhez tartozott. A 18. században Cegléd, Kecskemét, Nagykőrös 
városi tanácsának tagjai írástudók voltak (KOSÁRY 1980. 27. 8. jegyzet). A ceglédi 
református egyház történetének (több oknál fogva is) kiemelkedő korszaka Miskolczi 
Kerekes János lelkipásztor működésének (1723-1758) idejére esett. Az 1720-as években 
megkezdte az anyakönyvek vezetését, jócskán megelőzve az egyházkerületnek 1757-ben 
kiadott rendeletét. Patai József (1721-1722) és Szoboszlai Mihály (1723-1724) rektorok 
idejében az iskolai protokollumok vezetését is megkezdték. A ceglédi tanintézet a debreceni 
kollégium mintájára szerkesztett iskolai törvények szerint működött. A humanista felsőbb 
osztályokban a tógátus diákok (főleg ceglédiek) kevesen voltak, de Monorról, Dabasról, 
Jászkisérről, Léváról, Szentesről, Gyomáról, Derecskéről, Nagykőrösről és Kecskemétről 
is jöttek tanulni a ceglédi iskolába. A gyülekezet életében a templom elvétele és az iskola 
lefokozása jelentett nagy törést. A Carolina Resolutio alapján a helytartótanács a legfelsőbb 
osztályokat megszüntette, és az iskolát a grammatika tanítására korlátozta (SÁRKÁNY 
1928. 9). Az iskola jegyzőkönyvében is feljegyezték azt a túlzó, de az írástudók 
megbecsülését feltétlenül tükröző megállapítást, hogy „az iskola a debreceni Alma 
Maternek is adott rekotorokat" (SÁRKÁNY 1928. 11). A gyülekezet 1754-re felépítette 
új templomát; 1763-ban különálló kőtornyot emeltek, és két kisebb harangot is öntettek. 
Új iskolájukat 1760-ban nyitották meg, és 1796-ra háromra emelkedett az állandó 
preceptorok száma, akik a téli hónapokban mind a leányok, mind a fiúk oktatását végezték 
(SÁRKÁNY 1928. 11). 
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A datálás igényének természetessé válásában feltétlenül jelentősége volt tehát az 
írástudásnak, és a saját névhez való viszony megváltozásának. A Váróczi család esetében 
mind a vagyoni állapot, mind a város vezetésében való részvétel felkelthette a családi 
név írásban történő megörökítésének igényét - hasonlóan, mint az a kisnemesi családokban 
történt. 

c.) A ceglédi inventáriumokban (PML nko V. 5.a) felsorolt különféle bútorok adatai 
bizonyossá teszik, hogy az 1840-es évekig kedvelt volt a barna, vagyis „kávészín" bútor 
a ceglédi módosabb jobbágyok lakóházaiban. Az inventáriumokban előfordul kávészín 
nyoszolya, asztal, pad, láda, sőt fiókos láda is.7 Ezek mellett megtalálható a kék színű 
láda is, amely a 18. században máshol is (Szegeden, Kecskeméten) gyakori volt.8 

d.) A nagycsaládi keretben élő asszony számára a kulccsal zárható kelengyésládának 
fontos szerepe volt a házasságkötés után is, hiszen személyes holmiján túl pénzét is ebben 
tarotta.9 Akelengyésláda fontos szerepére utal az a tény is, amelyet más paraszti rétegeknél 
figyeltem meg. Itt a ládatető belső fedelére (később a ruhásszekrény ajtajának belső 
oldalára) írták fel a gyermek születésének, a házasság-kötéseknek és a legközelebbi 
rokonok halálának időpontját úgy, mint mások a családi bibliába.1^ 

A láda az asszonyok intim szférájába tartozott, titkaiknak, emlékeiknek is őrzője 
volt. Haláluk után lányuk örökölte a „ládabeli ruhákkal" együtt.11 Arra is van példa, hogy 
az örökhagyónak lánya nem lévén fiára, unokájára, vagy fiának a lányára hagyta a ládáját.12 

Az anyákra, nagyanyákra emlékeztető, divatjamúlt kelengyésládákat megőrizték, kijaví­
tották, többször is átfestették és használták (CS. TÁBORI 1981. 277). 

Váróczi Erzsébet ládája a megrendelésének és készítésének idején presztizstárgy 
volt Fennmaradásához, jó állapotának megőrzéséhez a fentebb leírt körülményeken túl a 
családi történelmet dokumentáló tárgyakat értékelni tudó ceglédi református család 
határozott értékrendje is szükségeltetett. 

? Szalisznyó 1842.: kávészín jó láda, asztal és nyoszolya; Kernács 1841.: kávészín láda (de kék láda 
is), Tóth 1847.: (kékre festett asztal) és kávészín pad stb. 

8 K. CSILLÉRY 1990. 115; JUHÁSZ 1985. 458. A 18. századi kecskeméti végrendeletekből származó 
adatokat Körösi Ilonának köszönöm. 

' Macsali István hitvese Fazekas Sára végrendeletéből 1785: „Az árvák pénzéből a ládámban lévő 30 
ft-ot (gyanú szerint) egy varázsló asszony lopott el, mellyet az uram idehozván Pestről majd egy hónapig lakott 
itt". 

10 Komáromi láda az esztergomi múzeum gyűjteményében. Nagy Varga Vera gyűjtése. - Néprajzi 
Múzeum 61.95.42. Itsz. láda, 1861-es datálású. K. Csilléry Klára gyűjtése; a ládafedélen a Szabó család 
anyakönyvi adataival. 

" „Ládabeli ruháimat, mentével, szoknyáimat ládámmal együtt..." 
12 Zsengellér Sámuel 1771: .Ládám, minthogy az első feleségem hozta, légyen az öregebbik fiamé 

Mihályé..." 
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MELLÉKLET 

Orosz Péter és Váróczi Erzsébet leszármazásrendje 

Orosz István (1) 1744-1809 
1763-ban házasodik 

Vágó Sárával (2) 1742-1822 
gyermekeik: 
Orosz Sámuel (3) 1765- ? 
Orosz István (4) 1768- ? 
Orosz Sára (5) 1770- ? 

1786-ban házasodik 
Ns. Farkas Mihállyal ? - ? 
Orosz Zsuzsa (6) 1772- ? 
Orosz Ferenc (7) 1776-1797 

1793-ban házasodik 
Sziládi Erzsébettel ? - ? 
Orosz Péter (8) 1773-1809 

1793-ban házasodik 
Váróczi Erzsébettel 1777-1866 

Váróczi István (9) 1749-1819 
1770-ben házasodik 

Kiss Katalinnal (10) ? - 1820 
gyermekeik: 
Váróczi Erzsébet (11) 1777-1866 

1793-ban házasodik 
Orosz Péterrel (8) 1773-1809 
Váróczi András (12) 1771-1772 
Váróczi Erzsébet (13) 1773-1776 
Váróczi András (14) 1775- ? 

1795-ben házasodik 
Simon Zsuzsával ? - ? Jaszkiséren 
Váróczi Zsuzsa (15) 1778-1779 
Váróczi Zsuzsa (16) 1780-1781 
Váróczi Judit (17) 1781- ? 

1798-ban házasodik 
Szoboszlai Mihállyal ? - ? 
Váróczi István (18) 1783-1850 

1803-ban házasodik 
Geszteli Lídiával ? - ? 
Váróczi János (19) 1784-1784 
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Orosz Péter (8) és Váróczi Erzsébet (11) 
gyermekei (20) 
Orosz Zsuzsa 1795- ? 
Orosz Péter 1798- ? 
Orosz Erzsébet 1800- ? 

Orosz Sára 1802- ? 
Orosz Péter 1806- ? 
Orosz Sámuel 1809- ? 
Orosz Ferenc 1811- ? 
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ERZSÉBET VÁRÓCZPS CHEST FROM 1793 
Changes in the appearance and social position of an object 

Erzsébet Váróczi's bridal chest from 1793 (inventory number: 60.1.1.; size: L.: 110 
cm, W.: 64 cm, H.: 62 cm) is an outstanding piece in the collection of the „Lajos Kossuth" 
Museum of Cegléd. A unique trait of the object is that on the internal side of the lid the 
original 18th century name and date can be seen while the external side of the chest 
was painted in the 20th century in art nouveau style. On the front side, under the art 
nouveau painting, there are original rococo style areas decorated with deepened relief 
carving. 

In 1986, a restorer of the Cegléd Museum restored the external side of the chest to its 
original form. Restorers Márta Járó, Dr. András Morgó (Budapest) and physician Dr. Attila 
Molnár (Cegléd) provided assistance to the work of restorer Attila Kogler. A short 
description focusing on the main steps of the process of restoring the object is necessary 
because the proofs signalling repairing and several repaintings of the object reinforce the 
data of historical ethnographical research. The task of restoring the object was successfully 
accomplished and the 18th century bridal chest with its original ornamentation became one 
of the most important memorabilia of the agricultural market town civilization of Cegléd. 

The author completed an ethnographical research; the name „Váróczi" served as 
the starting point. Even today, several protestant families bear the name „Váróczi" in 
Cegléd. On the basis of the data (baptisms, weddings, and deaths) in the registers of the 
Reformed Church in Cegléd, the author managed to identify the family of the bride 
(Erzsébet Váróczi) and - partly - that of the bridegroom (Péter Orosz). From a financial 
point of view, both of them belonged to the same upper social stratum of the agricultural 
market town society and both families gave the town aldermen (town-mayors and 
vice-mayors). In the 1790s, the Váróczi family lived in the framework of a multiple 
family whose head was András Váróczi - Erzsébet Váróczi's grandfather. The family had 
12 members. Erzsébet Váróczi's sister married a member of a family living in the same 
town and holding a patent of nobility. One of her uncles, furthermore, became a 
professional. The surviving last wills of the Orosz family reveal that István Orosz — the 
bridegroom's father - was an industrious man: he increased the family's possessions; and 
highly respected his parents. 

a) Klára K. Csilléry's statistical investigation applied to 746 pieces of furniture 
assigned to precise dates showed that signalling dates on furniture was not a homogeneously 
spread custom on areas populated by Hungarians. As her research demonstrates, the bridal 
chests prepared in Komárom between 1799 and 1821 were provided with carved 
ornamentation and were produced according to the orders of the gentry. Klára K. Csilléry 
also mentions a chest from Dunapataj from 1799 (its owner is Sámuel Bikszegi's daughter) 
which is also ornamented with fields framed by rococo carvings. Both the chests prepared 
for the gentry (from Bölcske and Komárom) and the ones produced for serfs (from Cegléd 
and Dunapataj) were bigger than the chests which are referred to in 18th century price 
regulations (so called Jimitációk") and were mass produced for the market. Both the 
side and the carved ornament played the role of expressing the customers' social rank in 
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accordance to his/her wish. At the end of the 18th century, the practice of dating the 
chests appears at the same time on the chests ordered by both serfs and the gentry. 

b) In the 18th century, Cegléd had an excellent Reformed Church school which was 
an affiliation („partikula" of the College of Debrecen. Within the environment of serfs, 
the need to date chests became general and, therefore, was not only motivated by their 
increased possessions and social recognition but also by the demand to manifest that they 
belong to literate layers of society. The need to register family-names-similarly to gentry 
families— appeared in literate serf-families. 

c) The bridal chest was an object signalling the family's reputation: it belonged to 
the intimate sphere of a woman living in a multiple family; it was her own possession. 
In last wills, the fate of the bridal chest was specifically ordered: generally it-together 
with its content of clothes and bedclothes-was inherited by a female member of the 
family. It was a piece of furniture honouring the memory of mothers and grandmothers; 
even if it became old—fashioned, later generations still preserved it as an illustration of 
family-history. The coffee-colour of the Váróczi chest remained fashionable in Cegléd 
until the 1840-s, while the inhabitants of Kecskemét and Szeged preferred blue-coloured 
furniture in the 18th century. 
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